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Zgodba o dveh sestrah
Zdenko Vrdlovec

Prvih deset, petnajst minut je skrajno zoprnih, to je lynchevski
»Angst« na ne vem katero potenco, vsaj mene je imelo, da bi najrajši
mižal in si zatisnil ušesa, če ne bi bilo bolje, da bi odšel iz kina (kar so
nekateri gledalci tudi naredili). Pri vsem tem pa se pravzaprav nič ne
dogaja: deklici, sestri Su-mi in Su-yeon, se z očetom pripeljeta v
samotno podeželsko hišo, resda šele po tistem, ko v zdravnikovo
ordinacijo v psihiatrični bolnišnici bolniška sestra pripelje dekle, to
je Su-mi, ki pri mizi s sklonjeno glavo nemo obsedi.

Igra kadrov in protikadrov je izpeljana tako, da večkrat vidimo
zdravnikov kot Su-mijin, s črnimi lasmi zakrit obraz, se pravi, da smo
za njeno glavo, kar je režijsko spretna vpeljava v njen pogled, ki nas
bo zapeljal v njeno glavo. Prav v tem je glavni vir tesnobnega strahu,
ki se nas polasti, brž ko deklici stopita v tisto podeželsko hišo. Stvar je
torej v tem, da smo v Su-mijini glavi, ko mislimo, da smo v tej
bolestno klavstrofobični hiši s čudnimi zvoki. Ali natančneje, v
filmski realnosti smo seveda res v tej hiši, tem domu družinske celice,
vendar tako, kot jo zaznava in občuti Su-mi. Le da tega še lep čas ne
vemo. Zanesljivo vemo samo to, da nam v tej hiši ne bo prijetno in da
lahko vsak hip pričakujemo najhujše.

To so nedvomno poteze odlične režije, ki je neko korejsko pra-
vljico (najbrž z duhovi in nadnaravnimi silami) spremenila v čisto in
popolno psihološko srhljivko, kjer so otroška travma zaradi materine
smrti, sovraštvo do mačehe, neznosni občutek krivde za smrt mlajše
sestre Su-yeon veliko hujši generatorji »grozljivke« kot najstrašnejša
grozljiva dejanja. Teh namreč v tem filmu Kim Jee-Woona skoraj ni
oziroma so nadomeščena z raznimi objekti, nekaterimi tako ba-
nalnimi, kot je garderobna omara (a prav ta je tako kraj materine
smrti kot orodje hčerine), drugimi tako mučno skrivnostnimi, kot je
tista velika in okrvavljena vreča, ki jo zdaj Su-mi zdaj njena mačeha
vlečeta po hiši. Kim Jee-Wonova naracija je tako razdrobljena in
včasih tako »a-logična«, da je težko sestaviti zgodbo (skoraj tako
»težko« kot v Lynchevem Mullholland Drive), obenem pa je ta

razdrobljenost in a-logičnost tudi povsem »upravičena« s tem, da
večino prizorov v hiši pravzaprav »režira« Su-mijina motena du-
ševnost; vir težavnosti v rekonstruiranju zgodbe je najbrž v tem, da
so drobci realnosti tako na redko posejani, a tudi to gre v prid spretne
režije. Ni malo filmov, kjer je družinska celica »dom« groze, toda zelo
redkim se posreči doseči vtis, da smo v ta »dom« prvič stopili.

Prvih deset, petnajst minut je skrajno zoprnih, to je
lynchevski »Angst« na ne vem katero potenco, vsaj
mene je imelo, da bi najrajši mižal in si zatisnil ušesa.

Letos praznuje Kobariški muzej 15. obletnico.
Dogodek bodo počastili z jutrišnjim dnevom odprtih
vrat in odprtjem razstave Krnsko pogorje med 1.
svetovno vojno. Gre za gostujočo razstavo, katere
avtor je Željko Cimprič, tudi avtor 20-minutnega
multivizijskega prikaza o soški fronti. Do te nove
posodobljene multivizijske predstavitve so prišli lani,
obiskovalci pa jo lahko spremljajo v številnih jezikih.
Odprtje razstave in dan odprtih vrat bodo dopolnili še
z novim 50-minutnim (DVD) filmom, ki so ga ustvarili v
Novi Gorici (na sliki je ena od fotografij z gostujoče razstave).

KOBARID – Kobariški muzej je
rekorder po številu obiskoval-
cev v Sloveniji. V povprečju
naštejejo vsak dan 200 obis-
kovalcev, v zadnjih treh me-
secih okroglo 18.000, v letu
2004 jih je bilo 60.000, doslej pa
skupno 913.000. Število se je
znatno povečalo po tistem, ko
je muzej leta 1993 dobil najvišje
evropsko muzejsko priznanje,
priznanje Sveta Evrope, in to v
korist tujcev, ki jih je zdaj že 65

odstotkov. Najboljše priporoči-
lo je ustna informacija obis-
kovalcev, je povedal kustos Voj -
ko Hobič in dodal, da zbujajo
zanimanje tudi pri drugih mu-
zejih. Nedavno so se pobratili z
Museo del Piave, pred štirinaj-
stimi dnevi pa so dobili priz-
nanje avstrijske civilne družbe
Schwarzkreuz. Od obiskoval-
cev dobivajo fotografske doku-
mente, ki jim odkrivajo nove
drobce soške fronte. (dk)

Jubilej Kobariškega muzeja

Zdenko Vrdlovec

Ko je s plebiscitom leta 1920 Koroška pripadla Avstriji, so koroški
Slovenci odločili tudi o svoji usodi: ta se je imenovala asimilacija,
tiste, ki je niso sprejeli, pa je v Hitlerjevih časih čakalo etnično
čiščenje. Leta 1955 sta nekdanja Jugoslavija in Avstrija podpisali
meddržavno pogodbo, ki je zagotavljala pravice slovenske
manjšine na avstrijskem Koroškem, in tedaj se je začela dolga,
polstoletna zgodba avstrijskega nespoštovanja te pogodbe, ki je
imelo za posledico, da je na avstrijskem Koroškem komaj še kaj
Slovencev, ki bi vzklikali »7. člen, naša pravica!«.

Ta vzklik, ki je v 70. letih minulega stoletja grmel iz množice
koroških grl, je tudi naslov televizijskega dokumentarca (v sredo
prikazanega na TVS), ki sta ga v slovensko-avstrijski kopro-
dukciji režirala Eva Simmler in Thomas Korschil. Zelo an-
gažiranega dokumentarca, ki je uporabil veliko arhivskega
gradiva, obenem pa tudi precej monotonega in na trenutke celo
depresivnega: film daje vtis, kot da se nikamor ne premakne, da
se vrti v krogu, kar najbrž ni toliko »krivda« režije kot pa same
snovi. Koroški Slovenci bi potrebovali najmanj Arnolda Sch-
warzeneggerja (seveda ne kot kalifornijskega guvernerja, ampak
filmskega terminatorja), če bi nasproti Haiderju in podobnim, ki
že dvojezične krajevne napise imenujejo poskus slovenizacije
avstrijske Koroške, hoteli uveljaviti svojo pravico etnične manj-
šine, ampak s tem bi se dokumentarec seveda sprevrnil v fikcijo.
Kot dokumentarec se je film pač poskušal držati realnosti, na
katero so se sicer sklicevali tudi razni govorci in dokazovali, da
sta realnosti najmanj dve, le da je ene vse manj.

Neprimerno več Slovencev, kot jih je ostalo na avstrijskem
Koroškem, kjer so se mnogi, že asimilirani, obrnili proti tistim, ki
so zahtevali uresničenje 7. člena, je danes v ZDA, kot smo lahko
videli v dokumentarcu Hanne S. W. Slak Am e r i č a n k e . Že na
obrazih govork v tem filmu, veliko bolj sproščenih in veselih, kot
so bili obrazi v 7. členu, smo lahko videli, da je neprimerno bolje
biti Slovenec v Ameriki kot Avstriji, čeprav je prva generacija
priseljencev, ki je prišla v ZDA v 20. letih minulega stoletja, še
imela nekaj identifikacijskih težav: če so jih sramotili kot
Slovence, so rajši rekli, da so Avstrijci.

Očetje na platnu
Festival Liffe letos ponuja 103 celovečerne filme v 12 sekcijah
Mojca Štrajher

LJUBLJANA – Včeraj se je v
Cankarjevem domu že začela
predprodaja vstopnic (cene se
gibljejo od 900 do 1100 to-
larjev) za 16. mednarodni fil-
mski festival Liffe, ki se bo
začel 10. novembra. Tradicio-
nalni štirinajstdnevni filmski
dogodek, ki je lani privabil
rekordnih 50.000 gledalcev, le-
tos ponuja 103 celovečerne fil-
me iz svetovne produkcije.
»Naše osnovno vodilo pri se-
lekciji ostaja privrženost av-
torskemu izrazu,« je pojasnila
direktorica festivala Je l k a
Ster gel in dodala: »Osnovni
namen festivalskega dogaja-
nja pa ni določati, kaj je umet-
nost in kaj ne, pač pa ponuditi
vpogled v najbolj zanimiv, ka-
kovosten del svetovne produk-
cije, ki bi za naše kulturno
okolje sicer ostal nepoznan«.

Filmi bodo prikazani v petih
kinodvoranah: Kosovelovi in
Linhartovi dvorani CD, Kinu
Komuna, Kinoklubu Vič in Ki-
nodvoru, vsi bodo slovensko
podnaslovljeni. Razdeljeni so
v trinajst sklopov (eden je na-
menjen izboru kratkih filmov),
je pa sekcija Predpremiere, v
katero se uvrščajo »vroči« sve-
tovno priznani filmi, ki že ima-
jo zagotovljeno distribucijo

pri nas, letos precej ožja kot
prejšnja leta. »To le odraža
razmere slovenske kinemato-
grafije, kjer se čedalje manj
distributerjev odloča za 'tve-
gane' filme,« je dejala Ster-
gelova in malce grenko do-
dala, da pa se zato iz leta v leto
širi sekcija Obzorja, katere fil-
mi se potegujejo za nagrado
občinstva – zlati kolut.

V uradnem tekmovalnem
programu Perspektive bo pri-
kazanih 16 prvencev z različ-
nih koncev sveta, svojo (ne-
tekmovalno) sekcijo pa imajo
letos prvič tudi slovenski filmi;
na ogled jih bo šest, poleg
petih v sekciji Naši/novi slo-
venski film še dokumentarec
Filipa Robarja Dorina z nas-
lovom Aven Čhavora. »Želeli
smo ločiti slovenske filme od
drugih, hkrati pa jim nismo
želeli onemogočiti ali preus-
meriti nadaljnje festivalske
poti, zato ne tekmujejo za na-
grade,« zaključuje Stergelova.

Novo nagrado – nagrajenec
bo prejel skulpturo kiparke Se-
vere Gjurin – letos prispeva
tudi Amnesty International
Slovenije, ki bo nagradil naj-
boljši film na temo človekovih
pravic. Nagrade – poleg
omenjenih treh še nagrado
kritike (Fipresci) – bodo po-
delili na zadnji večer festivala
24. novembra.

Vsebinsko v letošnji selekciji izstopajo filmi o
očetovstvu v sodobni družbi, ne glede na državo
nastanka. Eden izmed filmov s takšno tematiko je tudi
Veliko potovanje režiserja Ismaëla Ferroukhija.

V sekciji Naši/novi slovenski filmi bo prikazanih pet
celovečercev. Že videnemu televizijskemu filmu Delo
osvobaja Damjana Kozoleta se pridružuje »potujoči kino
Bridka Bebiča« oziroma filmska kompilacija Bratka
Bibiča ob 100-letnici slovenskega filma z naslovom Na
domačem vrtu 1–3. Na ogled bo še svetovna premiera
dokumentarnega filma o lanskoletni turneji Laibachov
po ZDA Razdružene države Amerike v režiji Saša
Podgorška. Slovensko premiero pa bosta doživela še
otvoritveni film Odgrobadogroba Jana Cvitkovića in
zaključni film festivala Ljubljana je ljubljena Matjaža
Klopčiča (na sliki).

Letošnji program sekcije Posvečeno je namenjen kar
dvema nemškima režiserjema: legendarnemu
ustvarjalcu Wimu Wendersu (na sliki) in mlajšemu
avtorju Marcu Rothemundu, ki je za svoj film Zadnji
dnevi Sophie Scholl letos prejel berlinskega leva za
najboljšo režijo. Poleg nagrajenega filma bosta na
ogled še njegovi deli Ljubezenski prizori s planeta
Zemlja (1998) in Upanje umre zadnje (2002).
Wenders pa bo zastopan s svojima zadnjima filmoma
Dežela obilja (2004) in Ne pridi mi trkat (2005).

O Slovencih kot tujcih
Prizor iz filma 7. člen – naša pravica!

Dokumentarni filmi


